



Когда карьеры были глубокими

Две самые дорогие сердцу точки есть на земном шаре у ветерана Великой Отечественной войны, Почетного гражданина города Асбеста, юнги Северного флота Виктора Измоденова. Первая из них - город Севастополь, где прошла боевая молодость матроса Измоденова, где нашел он свое семейное счастье. И вторая - город Асбест: малая родина, с которой связана вся жизнь.

Так что 80-летие со дня присвоения Асбесту статуса города для Виктора Григорьевича не просто юбилейная дата. Все эти восемьдесят лет - как 80 памятных дат в его жизни. Вот что рассказал ветеран об уже забытых довоенных го-дах.

- К сожалению, в памяти не запечатлелся момент присвоения Асбесту статуса города. В 1933 году мне исполнилось только пять лет. Но вот детское ощущение гордости за то, что живу в таком замечательном городе, как Асбест, я помню до сих пор.

До войны наша семья жила на улице Коммуны в доме №3. Тогда это был самый центр старого города, на северной стороне озера Щучье. Совсем рядом с домом располагались горком партии, военкомат, контора Центрального рудника.

Вместо одного большого карьера существовало несколько небольших, вырытых вручную, но очень глубоких. Хотя, возможно, память играет со мной злую шутку, и детское восприятие, совсем как в фильме "Когда деревья были большими", преувеличивает их глубину. Одно несомненно - асbestовая промышленность, как и сейчас, имела для города ключевое значение.

Для подростков любимым местом для игр было, конечно же, озеро Щучье. Зимой по его глади катались на коньках



Виктор ИЗМОДЕНОВ
во время войны был юнгой Северного флота

и лыжах, летом купались в районе лодочной станции и у церкви.

Озеро, город, часто снились мне, когда подростком в годы войны, получив направление, я уехал на Соловецкие острова в школу юнг Северного флота.

Домой вернулся только в пятидесятые годы уже семейным человеком - вместе с женой Верой, которую встретил во время службы в Севастополе.

В тот момент родители как раз перебирались в частный дом. Такие дома в комбинате "Ураласбест" строили для своих работников. Стоили они 10 тысяч рублей с рассрочкой оплаты на десять лет. А мы с женой не меньше месяца прожили в нашей прежней квартире на улице Коммуны.

Старый город, озеро Щучье, церковь, что стояла на его берегу, - все это поглотил карьер. От улицы Коммуны осталась лишь небольшая часть. Постепенно перестали существовать и фабричные поселки. На моих глазах строился прекрасный город, в котором мы сейчас живем.

Этот город, конечно же, лучше, чем тот, в котором я когда-то рос. И все-таки мне до слез жаль, когда бесследно исчезают здания, оставшиеся в памяти навсегда. Так, например, случилось со школой №2 на улице Володарского. В ней я учился с первого по седьмой классы.

Виктор Григорьевич не только был свидетелем, но и непосредственным участником тех перемен, что происходили в нашем городе. После военной службы он занимал ряд ответственных постов: был вторым секретарем горкома КПСС, отвечающим за вопросы промышленности, председателем горисполкома Совета народных депутатов, и мы надеемся, что он продолжит делиться с читателями своими воспоминаниями.

В.СИНЯВСКИЙ.
Фото А.ЧЕРЕМНЫХ.